



DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	Redacción y Administración	ANUNCIOS Y COMUNICADOS a precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.
Orihuela, un mes. 1 peseta.	SANTIACRUZ, 1	
Pueta, trimestre 3:50	NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS	No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
Número suelto 5 céntimos.—Pago anticipado		

Año II Orihuela 19 de Junio de 1908 Núm. 164

Dentibus albis

Recordando sus tiempos mejores el bueno de D. Rufino, ha descolgado de la vieja espetera su afilado cálamo, probando su buen temple en el número extraordinario con que «La Iberica» celebra su primer aniversario. Le ha dado el naípe por la sátira y ha hecho un verdadero derroche comenzando por titular su castizo trabajito de castellano viejo, «Política romántica». Se ha lucido á fe nuestro D. Rufino, que sin empalagosos rodeos y sin usar de cursi cultilatinparla, sin enrevesados gongorismos se ha ido derechito al grano, confesando, como hombre conocedor del terreno que pisa, «que le causó mucho deleite oírle decir al Sr. Barcala que era un político romántico. Más tarde añade sin eufemismos y sin hinchar las frases con mirriñaque ni peripuestos: «¡Esto es romanticismo puro y neto, desusado en la tierra clásica de los amos!»

¿Que tierra es esa, mi querido D. Rufino, tierra de los amos donde el romanticismo puro y neto de D. Luis es desusado? Apostamos lo que ustedes quieran á que esa tierra tan dejada de la mano de Dios cae dentro de la piel de buey, en la mismísima tierra de los garbanzos. ¡La tierra clásica de los amos! Este D. Rufino es fuerte y mordaz como él sólo. A estas ho-

ras estará apretándose los riñones expuestos á estallar por un ataque de risa (El ataque de risa lo saborea D. Rufino, no sus riñones). Es atroz.

Pero aún no lo ha dicho todo; más adelante vierte como con un cuenta gotas las siguientes frases, algunas de las cuales vamos á permitirnos subrayar para los lectores distraídos.

«D. Luis quiere hacer algo por la agricultura local: quiere que tengamos buenos caminos, que se mejoren nuestros riegos, que se fomente el espíritu de asociación agraria y se ayude á esta hermosa región á salir de la rutina y del *statu quo* en que se halla enfrascada desde tiempo inmemorial; y mientras yo (D. Rufino) escuchaba atento y complacido estos sus proyectos para un futuro próximo, me persuadía de que cuadraba perfectamente á esta política *tan nueva y desusada* (dale con el desuso de D. Rufino) aquel expresivo calificativo».

A D. Trinitario, exministro de la Gobernación y de Gracia y Justicia debe chocarle mucho (si lo lee) ese nuevo y desusado programa para la tierra clásica de los amos, que ha expuesto D. Luis por boca del lugarteniente y fiel amigo de Ballesteros.

Pero no para aquí nuestro superior asombro. Sigamos leyendo lo que ha trazado la péñola de don Rufino.

—«Haré eso y algo más—añadió al despedirnos;—porque me propongo poderle decir muy pronto á cierto famoso boticario:—Mal profeta, levántate, toma y anda.

«Y salí del ministerio de Fomento pensando qué trataría D. Luis de darle á ese boticario ilustre cuando venga Moret, y á donde pensaría mandarlo.»

Fijense ustedes que D. Luis llama *famoso* al incognito boticario y líneas abajo lo hincha D. Rufino al mismo boticario con el título de *ilustre*. La intención es perspicua, como los chorros del agua.

Y dígame ustedes si á D. Rufino no le ha dado el naípe por la *guasonabilis*, al descolgar de la vieja espetera el descansado cálamo.

dió al despedirnos;—porque me propongo poderle decir muy pronto á cierto famoso boticario:—Mal profeta, levántate, toma y anda.

«Y salí del ministerio de Fomento pensando qué trataría D. Luis de darle á ese boticario ilustre cuando venga Moret, y á donde pensaría mandarlo.»

Fijense ustedes que D. Luis llama *famoso* al incognito boticario y líneas abajo lo hincha D. Rufino al mismo boticario con el título de *ilustre*. La intención es perspicua, como los chorros del agua.

Y dígame ustedes si á D. Rufino no le ha dado el naípe por la *guasonabilis*, al descolgar de la vieja espetera el descansado cálamo.

SECCION LITERARIA

Rosas de pasión

(De un libro inédito.) «Hacé nox et...»

Santa madre nuestra,
nuestro santo amor,
¡ruéga por nosotros
á Nuestro Señor!...

Velaste mi sueño
mientras yo dormía,
Hoy velo yo el tuyo,
santa madre mía...
Hoy sobre mis sienes
gotas de rocío
de la triste noche
del corazón mio...
La voz que en sollozos

sale de mi boca,
es del hijo amado
que á tus puertas toca...
A tu pecho, madre,
sin cesar llame;
su latir buscaba...
pero no lo hallé...
¿Dónde está la madre
que nos consolaba,
la que nos dormía,
la que nos velaba?

Santa madre nuestra,
nuestro santo amor:
¡ruéga por nosotros;
á Nuestro Señor!...

Di: ¿por qué tus ojos
á la luz escondes?
¿Por qué te llamamos,
y no nos respondes?
Tu pálida imagen
es, entre los cirios,
como una azucena
rodeada de lirios...
Tus marchitos labios
son como alfileres
rojos, que florecen
cuando nos sonríes...
Y hay, sobre tu helada
frente marfilena,
la sombra de un ángel
que, durmiendo, sueña...
¿Dónde está la madre
que nos consolaba,
la que nos dormía,
la que nos velaba?

Santa madre nuestra,
nuestro santo amor:
¡ruéga por nosotros
á Nuestro Señor!...

Ven conmigo, hermana,
ven á que recemos.
Vén, hermana mía,
para que lloremos...

En raudal de sangre
 corra nuestro llanto...
 por aquella madre
 que nos quiso tanto...
 La luz de sus ojos
 arde en la penumbra:
 ¡Luz de nuestra muerte,
 nuestra vida alumbral...
 Y esa luz, reflejo
 del amor divino,
 debe ser el faro
 de nuestro camino...
 ¿Dónde está la madre
 que nos consolaba,
 la que nos dormía,
 la que nos velaba?
 —
 Santa madre nuestra,
 nuestro santo amor:
 ¡¡ruega por nosotros
 a Nuestro Señor.

CARLOS MIRANDA.

Maura más firme

«El Mercantil Valenciano», periódico republicano y por consiguiente nada sospechoso, publica el siguiente artículo:

«Suplico al lector, si no le sirve de molestia, vuelva a leer mi artículo del 23 de Mayo acerca de «La ley de Jurisdicciones y la ley del terrorismo», y se explicará por qué Maura ha retirado la ley del terrorismo.

Tal vocerío se había armado, tal estrépito movía la jauría, tantas ansias y apetitos salían a la superficie, con tanto ahínco se entonaba el Himno de Riego y con tanta osadía se tendían las redes para cazar incautos, que pocos, muy pocos, conservaban la suficiente serenidad de juicio y la vista clara. Sin presumir de cerebro firme digo que a mí ya no me arrastra el vértigo que arremolina a las multitudes, ni hago caso de la palabrería liberalisca, en contradicción patente con los hechos; ni me entusiasma la vocinglería puesta a las órdenes de la camarilla palaciega.

Hechos positivos son los tres siguientes: desde que Maura está en el poder «no hay fondo de reptiles»; segundo, Maura ha promulgado una ley electoral en que fia el Censo al Instituto Geográfico y Estadístico y entrega la aprobación de actas al Tribunal Supremo; Maura ha planteado en la ley de Administración local el descuaje del caciquismo, la autonomía municipal y la posible reconstitución de las regiones.

Estos tres hechos habían de conceitar contra él la ira, el apetito, el miedo de todos aquellos que viven a la sombra de la corrupción vigente, los cuales, como siempre, arrastran en pos de sí toda una masa de memos que en cuanto oyen sonar la palabra libertad no miran quien atañe la vilruela.

La camarilla oriental aborrece cordialmente a Maura. Es mucho hombre para ellos. No pueden manejarlo como manejaban a Montero, a Moret ó a Canalejas. Maura les ha salido demasiado sincero, ven que va de buena a hacer ley de Administración desbarata el tinglado caciquil en que se asienta el régimen, ellos que ya no podrán saciar apetitos con actas dóciles, decidieron tumbarlo patas arriba, y discurrieron esa ley del terrorismo que propusieron a Maura, por quien puede insinuar ciertas peticiones.

Maura se vió en el duro trance de ser ó no ser. Si no aceptaba la ley del terrorismo, su caída era inevitable. Si la aprobaba como Moret aprobó la ley de Jurisdicciones, entonces le sumergían en cieno. Se le había tendido un lazo, una trampa habilísima para cazarlo. Se le consideraba así como un alimaña política. Maura vió claro el peligro; ¿qué hacer? Aceptó el reto y llevó la ley al Senado. Los senadores acudieron como atunes. Faltaba lo más arriesgado: el Congreso.

¿Cómo desacreditar la ley? Muy sencillo: la arrojó a las fieras, la puso como cebo, carnaza, en la información pública. La prensa mordió vorazmente, clavándose el anzuelo. Cometióse la inhumanidad de traer a Costa. Agitóse el bloque haciéndolo rodar como espejuelo para cazar abondras ateístas. Se dieron veinte conferencias contra la ley en veinte centros madrileños. Diose el espectáculo de mandar a jóvenes moretistas en misión oratoria a los círculos republicanos. Ya todos somos unos, se decía ¡Guerra a Maura! ¡Guerra al infiel marroquí!

¿Y qué hizo Maura? Cuando tuvo el horno caldeado sacó el bollo del terrorismo y se lo sirvió a los que lo amasaron, bien calentito a ver si tenía tragaderas para tanto. Se han asustado una vez más.

No hay terrorismo, Maura ha

sido vencido, dice la prensa, como el portugués, que nos perdonaba la vida si le sacábamos del pozo. ¡Cómo debe reirse Maura del candor senil de Moret! Es que si hubiera querido hacer una ley viable, ¿la hubiera hecho tan disparatada?

La jauría de la prensa se ha quedado desconcertada con esta jugarreta. Eso no estaba en el programa. ¡Después que «El Imparcial» y «La Correspondencia» han llegado hasta a bombear los republicanos...! Este Maura les vuelve locos; ¿es jesuita? ¿es un esceptico? ¿es un político florentino? Habrá que inventar otra combinación y el verano se echa encima, y con el sudor no hay oposición posible, y los artículos de la ley de Administración van desfilando lenta, pero continuamente...

Maura, complacido, les ha sugerido otro asunto: la ley del duelo, pero este hueso tiene poco que roer.

¡Los pobres liberales que pensaban estar dentro de un mes en el poder! ¡Esos chicos que paladeaban el acta prometida! Ya dice «El Imparcial» que Maura pone la monarquía en peligro. Habrá que derribarle. Vuelta a la carga. Pero de donde sacaremos otro tema que saque a la opinión de la siesta veraniega? Maura les amenaza con tener abierto el Parlamento durante Julio y Agosto. Esto espanta, siembra el pánico. No hay ley de Administración que no se derrita. Y Maura será capaz de ello. Es hombre robusto. El solo lleva el peso de toda la magia política.

Moret está hecho un carcamal. Montero se irá a Lourizán; le interesa; le interesa a él más su sacratísima estantigua que todos los Senados posibles. De López Dominguez no hay que esperar fieros ataques: el pobre no está más que para sopitas y buen vino.

Canalejas anda algo delicuescente, su cerebro se funde a chorros desde que se quitó la barba para rejuvenecerse, parece Lotrio, un Adonis, sin esperanzas, sin acometividad, todo blandura, esencia y perfumes. Azcárate dice que la ley de Administración es la mejor que existe en Europa y en América. ¿Queda alguien? Si, queda don Melquiades. Veremos lo que hace don Melquiades. Hay dos jefaturas vacantes.

Está visto que Maura tiene pocos enemigos. Yo mismo siento cierta debilidad por Maura. Al compararlo con Moret, con Canalejas, al menos me encuentro un hombre.

¿No fueron los liberales los que inventaron aquel presupuesto de la paz que nos hundió en Melilla, Cuba y Filipinas? ¿no fueron ellos los que se negaban a dar la autonomía a Cuba, y los que se la dieron cuando ya estaba en poder de los yanquis? ¿no son ellos los que más odio difunden contra Cataluña porque Cataluña no consiente caneros?

¿No dió Moret aquel «modus vivendi» por medio del cual legalizó la entrada de los frailes que estaban fuera del Concordato?

¿Hemos olvidado aquel estupefaciente proyectado de la ley del Banco de Navarro Reverter? ¿no nos acordamos que este vendió casi todos los montes de España arruinando la agricultura? ¿no es suyo el monopolio de explosivos?

¿Quién si no Moret y Canalejas hubieran tolerado la ley de Jurisdicciones? ¿y aquella famosa crisis del «papelito»? ¿quién dió los ocho millones de subvención a la Trasatlántica más que el partido liberal?

Estos desdichados liberales se creen que los españoles somos tan habiecas como algunos republicanos a quienes se les cae la baba y se derriten de gusto cuando oyen a Moret decir que estamos ya cerca del juego de pelota. ¡El juego de pelota! Ya no hay pelotas.

¡Hablar de libertad Moret! ¿No es suya la ley de 1896 puesta en ridículo por Maura remediándola en su aplazada ley del terrorismo?

No hay que engañarse ni engañar a nadie, Maura es mucho más liberal que Moret y Canalejas. Es el único liberal de su partido. Está desplazado, fuera de lugar entre los liberales, como lo está entre los monárquicos. Maura es un caso singular y único en la política española.

Hay que ser justos con nuestros adversarios políticos. Entre todos los que se derrumban, él solo está en pie. ¿Es un mal? ¿es un bien? ¡Quien sabe! Lo cierto es que nadie, solo él, se ha atrevido a lanzar esa sonda al abismo a ver si en la profundidad resta vida. Dará el salto en las tinie-

blas? Por de pronto hay que agradecerle que, él es el único monárquico que desea el cambio.

José María Escuder.

AYUNTAMIENTO

Sesión extraordinaria del día 17 de Junio de 1908

La preside el alcalde D. José Escudero Zapata, con asistencia de los concejales señores Muñoz, Gil, Pastor, Lucas (A) y Giménez.

Dá lectura el señor Secretario de la sesión anterior y fué aprobada por unanimidad.

El señor presidente expuso el objeto de esta sesión extraordinaria. Habló del estado excepcional que ha creado al municipio la intervención de los fondos. Es necesario pues hacer economías y para deliberar sobre esto he llamado á los señores municipales.

El señor Pastor propone que el señor alcalde haga con los presupuestos un estudio de dichas economías y que las traiga á la sesión próxima para deliberar.

Así se acuerda.

Y no habiendo otra cosa que exponer se levantó la sesión.

Teatro-Circo

El debut del célebre ventrílocuo Sr. Sanz en nuestro teatro-circo, ha constituido uno de los mas grandes éxitos. Anoche acudió muchísima gente á presenciar el trabajo del notable artista con sus autómatas. Es cosa digna de ver y por lo reducido que son los precios es menester que el pueblo de Orihuela no pierda de visitar este espectáculo tan notable.

María Reina, la aplaudida y hermosa bailarina constituye un número imprescindible. El público no se cansa de aplaudirla. ¡Lastima que otros compromisos la obliguen á ausentarse de nuestra población!

Las películas presentadas fueron todas magníficas, sobre todo, las que se titulan «Instituto de belleza» y «La embrujadora».

Bien merecen los hermanos Carreño el favor que les dispensa el pueblo orielitano.

CAUSTICOS

Notamos ayer en la procesión del Corpus que faltaba el concejal católico de la Olma para acá.

Seguro, seguro es que está próxima la fin del mundo.

¿Qué tendrá que ver la Real Orden de 22 de Noviembre de 1877 con la procesión del Corpus?

Esta visto que á D. Joaquín le gustan las procesiones tanto como á mí el opio y el rapé.

**

Telegrafian de Plasencia que el Sr. Moret ha asistido á un banquete que le ha ofrecido el señor Muñoz Chaves.

El expresidente, agradecido á las pruebas de cariño que le han tributado los extremeños, dijo que su vida había quedado reducida á luchar sin esperanzas de triunfo.

—Solo aspiro—añadió—á que mi recuerdo viva entre los liberales.

Sueltos y Noticias

En todas partes se ha hablado de la repentina y grave enfermedad del ministro de la Gobernación.

Acudió en la mañana del 17, á la conducción del cadáver del marqués de la Vega de Armijo á la estación del Norte; hacía muy mal tiempo y llovía con insistencia y el S. La Cierva sufrió un enfriamiento del que no hizo caso á pesar de haber sentido un pasajero escalofrío.

Por la tarde estando en el Senado se hubo de retirar á la sala de ministros y tan mal se sintió que se acostó en un diván.

La dolencia hacía progresos á toda prisa por lo que se hubo de pensar en trasladar al enfermo á su domicilio lo que se fué á hacer después de darle una fuerte inyección de morfina.

En el camio fué tan alarmante el estado del paciente que se hizo preciso entrarlo en el ministerio de la Gobernación donde se le administró otra inyección de morfina.

Cuando se halló más aliviado el Sr. La Cierva, se pudo trasladarlo á su casa con el auxilio de la familia, amigos y allegados y hoy se encuentra muy aliviado después de haber expulsado algunos cálculos.

Hoy se encuentra completamente restablecido, conversando con todos los amigos.

A la edad de 55 años y victima de

rapida enfermedad, esta mañana á la una ha dejado de existir el bizarro comandante de Infantería don Adolfo Lizón Peñafiel.

El entierro se verificará esta tarde á las 6 y los funerales y Misa se celebrarán mañana á las 10 en la Iglesia Parroquial de Santas Justa y Rufina.

A la distinguida y desconsolada viuda del Sr. Lizón (q. e. p. d.) y á toda la familia de nuestro amigo, enviamos nuestro más sentido y sincero pesame, uniéndonos al pesar que les aflige, por la irreparable pérdida.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta á nuestro distinguido amigo don Juan Pascual García, procurador de los tribunales de Madrid. Esta mañana en el tren de Alicante ha salido para San Juan, con objeto de pasar tres días en una finca de su propiedad.

Bien venido y feliz viaje.

Planchadora.—En la calle de San Agustín número 15 se ha establecido el acreditado taller de planchado que existía en la calle del Horno de San Miguel junto á la casa de don Benito Carrero.

José Alonso Tormos se ofrece para repartir esquelas de defunción.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

DIA 18 DE JUNIO

Temperatura máxima en la sombra, 29, 6° Mínima, 17, 8°

El barómetro señala 761, 0 mm. á las 12 del día; presión referida al nivel del mar.—Tiempo probable, variable con inclinación á lluvia.—Lluvia inapreciable.

AGENCIA EN ORIHUELA

GRAN SOMBRERERÍA

Leopoldo Lizón

ALMACENES CALDERON DE LA BARCA NÚMERO 1—ORIHUELA

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un inmenso surtido en sombreros de todas clases y última novedad. Al mismo tiempo, el dueño de esta casa tiene el gusto de participar al público oriolano, que ha recibido un extenso y selecto surtido en sombreros, para la temporada de verano; de paja, palma y panamá, en forma de las últimas novedades de París y Madrid.

Para adquirir un buen sombrero y de última novedad, visiten este establecimiento.

No dejar de hacerlo y se convencerán de la verdad.

Calderon de la Barca número 1.

Dinero

económico, se facilita á comerciantes y propietarios. En hipotecas desde el 4 y medio por ciento.

Hay para vender casas en la ciudad, huertos de naranjos, tierras en blanco y haciendas de campo.

Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocaciones de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes, cada 1.000 pesetas.

Dará razón Mariano Ros García, calle de la Feria número 18.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garmelo Subiela

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Ffaff.— Id. para bordar.— Id. para hacer todo género de punto.— Piezas para toda clase de máquinas.— Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Imprenta de Manuel Perez, Santacruz, 1

